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Дарагія сябры!
Нацыянальная бібліятэка Беларусі з’яўляецца галоўнай уні-

версальнай навуковай бібліятэкай нашай краіны, рэспублікан-
скім інфармацыйным і сацыякультурным цэнтрам, скарбніцай 
нацыянальнай памяці і асабліва каштоўным аб’ектам нацыя-
нальнай спадчыны. 

Бібліятэка – захавальніца магутнага інфармацыйнага рэсурсу, 
унікальнае кнігасховішча, дзе знаходзіцца самы вялікі ў краіне 
фонд выданняў і помнікаў пісьменства, каштоўнасцяў айчыннай 
і сусветнай культуры. 

На працягу стагоддзя Нацыянальная бібліятэка паспяхова вы-
конвае адказную справу збірання, захавання, вывучэння і папуля-
рызацыі беларускай і сусветнай кніжнай спадчыны і такім чынам 
забяспечвае духоўную і інтэлектуальную пераемнасць пакален-
няў, стварае ўмовы для ўзбагачэння ўнутранага свету і раскрыцця 
творчага патэнцыялу шырокага кола сваіх карыстальнікаў. Яна 

ўдзельнічае ў фарміраванні дзяржаўнай бібліятэч-
най палітыкі, у распрацоўцы напрамкаў і праграм 
развіцця галіны, з’яўляецца вядучай установай па 
прыкладных навуковых даследаваннях у бібліятэ-
казнаўстве, бібліяграфазнаўстве і кнігазнаўстве.

Рэалізуючы функцыі сацыякультурнага цэнтра, 
галоўная бібліятэка краіны аператыўна задаваль-
няе запыты карыстальнікаў і развівае традыцыі 
культурна-асветніцкай установы сусветнага зна-
чэння, спрыяе гуманізацыі грамадства. 

Штогод бібліятэку наведвае каля 250 тысяч ча-
лавек. Праводзіцца каля 200 мерапрыемстваў, пры 
гэтым практычна кожнае трэцяе мае міжнародны 
характар. Гэта сустрэчы з навуковай і творчай інтэ-
лігенцыяй, мерапрыемствы навукова-тэарэтычнага 
і адукацыйнага кірунку, тэатральныя і канцэртныя 
праграмы, кніжныя і мастацкія выстаўкі, цырымоніі 
ўручэння калекцый і прэзентацыі кніг. За апошнія 
пятнаццаць гадоў на рахунку бібліятэкі – больш за 
дзве тысячы кніжных выставак, каля 300 выставач-
ных праектаў, у тым ліку міжнароднага фармату. 

Нацыянальная бібліятэка Беларусі як самы буй-
ны ў дзяржаве інфармацыйны і сацыякультурны 

Любіце кнігу, бо яна – крыніца муд-
расці, ведаў і навукі, лекі для душы.

Францыск Скарына
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цэнтр папулярызуе нацыянальную літаратур-
ную спадчыну і за межамі краіны праз рэалі-
зацыю праекта “Беларусь сёння”. Штогод най-
буйнейшым бібліятэкам свету перадаюцца ў дар 
беларускія выданні, што найбольш глыбока ад-
люстроўваюць яе шматвекавую гісторыю і куль-
туру, а таксама сучасны сацыяльна-эканамічны 
і палітычны стан краіны. Падборка кніг уключае 
камплект выданняў – лаўрэатаў нацыянальнага 
конкурсу “Мастацтва кнігі” і іншых прэстыж-
ных прэмій. 

У верасні 2022 года Нацыянальная бібліятэ-
ка Беларусі адзначыць 100-годдзе з дня засна-

вання. З гэтай нагоды на 41-й сесіі Генеральнай 
канферэнцыі ЮНЕСКА было прынята рашэнне 
аб унясенні знакавага юбілею ў спіс памятных 
дат, што пацвярджае значны ўнёсак бібліятэкі 
ў развіццё сусветнай культуры. Такое супрацоў-
ніцтва спрыяе інтэграцыі Нацыянальнай біблія-
тэкі Беларусі ў сусветную бібліятэчную суполь-
насць і дазваляе ўзбагаціць нашу дзейнасць па 
захаванні і выкарыстанні культурнага здабытку 
краіны. 

Аксана КНІЖНІКАВА,
генеральны дырэктар 

Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі.

Сімвал беларускай кніжнасці

Алесь СУША,
кандыдат культуралогіі,
намеснік генеральнага дырэктара Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

НАЦЫЯНАЛЬНАЯ БІБЛІЯТЭКА БЕЛАРУСІ  
ЗБІРАЛЬНІЦА СКАРБАЎ АЙЧЫННАГА ПІСЬМЕНСТВА

Бібліятэкі Беларусі выконваюць высакарод-
ную місію захавання нацыянальнай кніжнай 
спадчыны на працягу многіх стагоддзяў, за што 
яны заслужылі права называцца скарбніцамі 
ведаў, скарбніцамі культуры. Найважнейшую 
ролю ў захаванні кніжнай спадчыны краіны на 
працягу ўжо ста гадоў выконвае Нацыянальная 
бібліятэка Беларусі. Сёння яна – найбуйнейшая 
бібліятэка нашай дзяржавы, важны інфарма-
цыйны і сацыякультурны цэнтр, нацыянальнае 
кнігасховішча, дзе сканцэнтраваны самы вялікі 
ў краіне ўніверсальны фонд выданняў і помнікаў 
пісьменства, каштоўнасцей айчыннай і сусветнай 
культуры. Сёння ў фондах Нацыянальнай біблія-
тэкі Беларусі зберагаецца больш за 10 мільёнаў 
дакументаў, сярод якіх асобнае месца належыць 
100-тысячнаму збору рукапісаў, старадрукава-
ных і рэдкіх выданняў, а таксама паўмільённай 
калекцыі нацыянальнага дакумента і беларусікі.

Фарміраванне збору пачалося адразу пасля 
ўзнікнення самой бібліятэкі. Асноўнай крыні-
цай атрымання рэдкіх і каштоўных кніг сталі 
закрытыя манастырскія і царкоўныя бібліятэкі, 
бібліятэкі навучальных устаноў, прыватныя ка-
лекцыі [1, с. 28–29]. Сярод іншага Дзяржаўная 
бібліятэка БССР (такая была ў той час назва) 
атрымала частку кнігазбору барысаўскага калек-
цыянера І. Каладзеева па гісторыі вайны 1812 г. 
і бібліятэкі Полацкай езуіцкай акадэміі. Ёй бы-
лі перададзены кнігазборы Мінскай і Віцебскай 
духоўных семінарый, Слуцкай, Мінскай, Магі-
лёўскай гімназій. Былі набыты калекцыі вядо-

мых беларускіх вучоных і даследчыкаў Я. Кар-
скага, К. Случэўскага, Е. Раманава, М. Янчука, 
П. Жуковіча, Я. Дылы, А. Сапунова, бібліяфілаў 
В. Камарніцкага, С. Гальдштэйна і інш. У пер-
шыя гады існавання бібліятэкі камплектаванне 
дарэвалюцыйнай літаратурай вялося таксама 
шляхам перадачы кніг з Дзяржаўнага кніжна-
га фонду. Гэтым шляхам з Масквы і Ленінгра-
да з 1923 да 1932 г. было атрымана больш за 
270 тыс. тамоў [2, с. 5].

У часы Вялікай Айчыннай вайны амаль увесь 
фонд бібліятэкі быў вывезены фашысцкімі вой-
скамі за межы Беларусі, часткова знішчаны: 
з двух мільёнаў адзінак засталося каля 320 тыс. 
У значнай ступені былі страчаны менавіта каш-
тоўныя дакументальныя помнікі. 

Аднаўленне фондаў пачалося адразу пасля 
вызвалення Мінска. Частка страчанага была ад-
шукана ў Польшчы, Германіі, Чэхаславакіі – бы-
ло вернута каля 700 тыс. кніг даваеннага фонду. 
Прыкладна 1 мільён кніг не знойдзены і да гэ-
тага часу, сярод іх – значная частка рукапісаў 
і старадрукаў.

Дзякуючы руплівасці супрацоўнікаў біблія-
тэкі яе фонды хутка аднавіліся ў колькасных 
паказчыках да даваеннага ўзроўню, аднак за-
поўніць страты і лакуны ў рэпертуары нацыя-
нальнага дакумента, вярнуць каштоўныя кніж-
ныя рарытэты ў поўнай меры не атрымалася 
і дагэтуль. 

Вынікам шматгадовай працы стала фарміра-
ванне ў Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі най-


